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DISCURSO DEL FORO NUEVA ECONOMÍA 

MIGUEL SEBASTIÁN 

31-01-07 

 

Buenos días. Muchas gracias por venir. Hoy queremos 

presentarles las líneas básicas de un programa para 

conseguir un Madrid nuevo, abierto, sin barreras. 

 

 

Un Madrid sin barreras. Un Madrid sin límites. Un Madrid 

donde la gente vuelva a ser lo importante. La gente y no las 

obras.  
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Agradezco la oportunidad que me brinda el Foro Nueva 

Economía y, en particular, a José Luis Rodríguez. Y 

agradezco especialmente las palabras del Vicepresidente 

Segundo, Pedro Solbes. Es raro que el Vicepresidente 

exagere. Quizás en sus cariñosas palabras lo ha hecho. Yo 

lo agradezco de corazón y le digo, como economista, que 

es un gran honor recibir elogios de quien ha sido el mejor 

Ministro de Economía de la democracia. Agradezco 

también la presencia de los ministros…, de los Secretarios 

de Estado, Embajadores, autoridades, representantes del 

mundo empresarial, social y cultural, medios de 

comunicación, amigos y amigas. 

 

No he venido hoy aquí a hablar de los problemas de 

Madrid, que los hay. Tampoco he venido a hablar de las 

carencias sociales de la ciudad, que las tiene y muchas. Ni 

he venido a contar sus incomodidades, que son bien 

conocidas por todos. 
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He venido hoy para presentar mi proyecto para Madrid.  

Tanto el modelo de ciudad como la forma de gobernar. 

 

 

MODELO DE CIUDAD 

 

Mi modelo de ciudad se asienta sobre tres grandes 

ejes: Convivencia, Calidad de vida y Oportunidades.  

 

Convivencia es hacer de la ciudad un lugar seguro y 

ordenar los distintos modos de vida, que –en ocasiones- 

entran en conflicto.  

 

Calidad de vida es disponer de un entorno apropiado para 

desarrollar nuestras actividades cotidianas. Que nuestras 

calles y parques nos inviten a pasear, y que nuestro tiempo 

de ocio no sea una contrareloj. Poder respirar, moverse por 

la ciudad con facilidad. Calidad de vida es cultura y deporte  

para todos.  
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Oportunidades es permitir a todos lo ciudadanos alcanzar 

sus objetivos, superando las barreras sociales, las 

económicas y, a veces, las físicas. Igualdad para las 

mujeres, vivienda para jóvenes, empleo de calidad, más y 

mejor educación, fomento empresarial e I+D+i. 

 

Convivencia, calidad de vida y oportunidades es poner 

a las personas en el corazón de la ciudad. Es recuperar 

la ciudad para la gente. 

 

Madrid no ha dado el salto al siglo XXI. Nuestra ciudad 

disfruta de una renta per cápita de 35.000€, por encima de 

la de Alemania, la de Japón o la de Francia. Pero estos 

grandes números conviven con necesidades sociales hoy 

desatendidas: mayores en soledad, mileuristas sin acceso 

a una vivienda y discapacitados que ven en cada acera un 

obstáculo.  
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El retraso de Madrid está asociado a la idea de ciudad que 

han tenido los sucesivos gobiernos municipales en los 

últimos 20 años. Buena parte de los problemas de la ciudad 

vienen de su excesiva centralidad. 

 

La idea de ciudad basada en un modelo centro-periferia 

ha fracasado.  Ha fracasado porque se ha creado un 

importante desequilibrio territorial que impide el correcto 

aprovechamiento de todo el potencial de la ciudad y 

distorsiona gravemente su funcionamiento diario. 

 

El desequilibrio territorial es preocupante. La diferencia de 

renta per cápita entre Chamartin y el de Puente de Vallecas 

es de 32.000 €, la misma que existe entre EEUU y 

Botswana, o entre Alemania y Gabón. La almendra central, 

en la que reside 1 de cada 3 madrileños, concentra 2/3 de 

la actividad económica y del empleo y recibe 2/3 de los 

desplazamientos de toda la ciudad.  
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Madrid se ha convertido en una gran “rosquilla al revés”, 

donde toda la sustancia está en el centro, quedando la 

periferia sin tejido urbano y sin potencial de crecimiento 

económico, social o cultural. Los barrios periféricos carecen 

de las condiciones para ser ciudad: dotaciones 

insuficientes, ausencia de tejido empresarial, problemas de 

movilidad, escaso comercio, ocio y actividad cultural. 

 

Tras décadas de centralismo Madrid está en la peor de las 

combinaciones: una periferia abandonada y un centro 

masificado e incómodo.  
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Este desequilibrio centro-periferia de la ciudad lastra los 

avances que en materia de convivencia, calidad de vida y 

oportunidades tiene que experimentar Madrid. Pongamos 

varios ejemplos: a Villaverde, distrito de Madrid capital, y 

Getafe sólo les separa una calle. Pues bien, en Villaverde 

hay el doble de delitos que en Getafe. Un lastre para la 

convivencia. Otro ejemplo: la centralización hace que en 

Madrid se produzcan al día más de 8 millones de 

desplazamientos diarios. Un lastre para la calidad de vida. 

Otro ejemplo: menos del 20% de las empresas madrileñas 

se localizan en la periferia. Un lastre para las 

oportunidades. Así, ante la falta de tejido urbano de la 

periferia, cada vez más los ciudadanos emprendedores de 

Madrid abandonan su ciudad para instalarse en municipios 

colindantes. 
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Para transformar Madrid en una ciudad moderna hay que 

avanzar hacia una Madrid policéntrico: una ciudad de 

ciudades, haciendo de la actual periferia una parte tan 

atractiva como puedan serlo los actuales barrios centrales 

de la ciudad.  

 

Ciudad de ciudades para la convivencia, calidad de vida y 

oportunidades.   
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Entiendo la Convivencia como la capacidad de hacer de la 

ciudad un lugar de encuentro, seguro y de respeto mutuo. 

Según el INE, los madrileños son los ciudadanos españoles 

que sufren en mayor proporción el vandalismo y la 

delincuencia (32% de la población, casi el doble de la 

media nacional). En mi opinión, la seguridad es la base de 

la libertad. Sin seguridad no se puede disfrutar de Madrid. 

La seguridad no sólo se garantiza con más efectivos 

policiales. También requiere políticas sociales, de 

educación, de integración y de urbanismo. Es decir, un 

enfoque integral de seguridad. La elección de Pilar Gallego, 

la actual subdelegada de Gobierno en Madrid, como 

número dos de la lista electoral demuestra que la seguridad 

será una prioridad de mi gobierno. 
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La integración es otro elemento clave para la convivencia. 

Madrid, al igual que España, ha sufrido una notable 

transformación demográfica en la última década. 

Actualmente residen en la capital de España más de 

500.000 extranjeros procedentes de 170 países, un 16% de 

la población total. La inmensa mayoría de los inmigrantes 

ha venido a trabajar en busca de un futuro mejor, lo que ha 

contribuido notablemente al dinamismo de esta ciudad. El 

traje de los servicios sociales y equipamientos se ha 

quedado pequeño para atender el incremento de la 

población. Los ciudadanos no pueden percibir que han 

sufrido un recorte de los derechos o prestaciones como 

consecuencia del aumento de la población. 
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El segundo eje de mi modelo de ciudad es la Calidad de 

vida.  

 

El deporte es un factor que incide de manera decisiva en la 

calidad de vida de los ciudadanos. Apoyaremos la 

candidatura olímpica de la ciudad de Madrid. Ahora bien, 

para poder llegar a ser una ciudad olímpica de verdad es 

imprescindible apoyar el deporte de base, algo que hoy en 

día no se hace en Madrid y dotar la ciudad de los 

equipamientos deportivos necesarios. Hoy Madrid cuenta 

con la quinta parte de los polideportivos municipales que 

tiene Getafe.  
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Otro de los principales retos es abordar la contaminación, 

tanto acústica como del aire.  Según la Organización 

Mundial de la Salud, el 58% de la población madrileña 

soporta ruidos superiores a los permitidos. Y Madrid es la 

novena ciudad más contaminada de Europa. Es 

imprescindible revertir esta situación, para lo que es 

necesario un nuevo enfoque de movilidad.  
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Madrid es la segunda ciudad del mundo con más 

kilómetros de infraestructuras viarias, por detrás de 

Singapur. Pese a ello, la velocidad del vehículo privado en 

la almendra central de Madrid ha caído más de un 25% en 

los últimos 4 años, hasta situarse por debajo de los 10 

Km/hora. Es decir, poco más de la velocidad de una 

persona haciendo “footing”. Este atasco permanente no 

sólo genera estrés, malhumor y quita horas de ocio o sueño 

a los ciudadanos sino que, según algunos estudios 

académicos, tiene un coste económico superior a los 3.500 

M€ anuales. Casi el 4% del PIB de la ciudad de Madrid. 

 

La política municipal se ha focalizado en el transporte 

privado. Dicho modelo, sumado al diseño centro-periferia 

de la ciudad, no ha funcionado. Miles de millones de euros 

invertidos y un desastroso resultado en materia de 

movilidad, ruido, contaminación y emisiones de CO2.  
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En esta apuesta fracasada por el transporte privado se ha 

renunciado a un transporte público de calidad, sostenible y 

eficiente. 

 

En los últimos años el número de usuarios de autobús ha 

descendido, pese al aumento de la población. La velocidad 

media de los autobuses ha caído al nivel más bajo de su 

historia. Además, la configuración de la red de autobuses 

ha quedado desfasada.  
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¿Y el Metro? Todos los datos indican que el Metro de 

Madrid hace tiempo que dejó de volar. Cada día hay 

episodios de averías. Los tiempos de espera han 

aumentado; la velocidad media se ha reducido, y los 

usuarios del Metro pierden un total de 5,6 millones de horas 

al año. Estos problemas no son resultado de la mala 

suerte, sino de una mala gestión. La inversión en 

mantenimiento se ha recortado en 17.000 € por Km al año 

desde 1991. La inversión en mantenimiento no permite 

inaugurar ni cortar cintas, pero es fundamental para un 

transporte cómodo, rápido, seguro y, sobre todo, 

fiable. 
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Madrid lleva 20 años sin una sola propuesta en materia de 

movilidad. Mi compromiso es el de convocar de forma 

inmediata un Pacto por la Movilidad con todos los 

colectivos implicados (automovilistas, peatones, ciclistas, 

comerciantes, empresarios, motociclistas, taxistas, 

profesionales, discapacitados) que ponga fin a la ley de la 

selva que impera en Madrid.  

 

El Pacto por la Movilidad contará con una apuesta 

decidida por el transporte público. Apuesta que se 

concentrará en cinco ámbitos de actuación: 

 

Primero, la apuesta por la calidad de los más de 220 km 

de Metro. En el marco del Consorcio Regional de 

Transporte, aumentaremos la inversión en mantenimiento y 

prolongaremos la línea 11 del Metro. 
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Segundo, una fuerte apuesta por el autobús. 

Convertiremos al autobús en una referencia del transporte 

público de calidad, tal y como ocurre en otras ciudades 

europeas. Incrementaremos la flota de autobuses, 

singularmente, aquellos sostenibles; implantaremos más 

carriles reservados al autobús; agilizaremos la subida y 

bajada de viajeros; recuperaremos el microbús para 

determinados tramos de la ciudad y rediseñaremos las 

líneas, hoy claramente desfasadas. 

 

Tercero, la puesta en marcha del tranvía en 

determinadas vías de la ciudad. Mencionaré dos: una 

línea recorrerá la ciudad de norte a sur a lo largo del Paseo 

de la Castellana; y otra recorrerá los barrios del Este, 

conectando Puente de Vallecas, Moratalaz, Ciudad Lineal, 

San Blas y Hortaleza. Esta línea no sólo fortalecerá el tejido 

urbano de la periferia, sino que servirá también para 

descongestionar la saturada línea 6 del Metro.  
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Cuarto, crearemos aparcamientos disuasorios en el 

entorno de la M-40, ligados a intercambiadores de 

transporte público.  

 

Quinto, para ganar calidad de vida y para hacer ciudad, 

es imprescindible la existencia de más espacios 

urbanos peatonales y para ciclistas. La calle debe ser un 

espacio de disfrute, comunicación y convivencia. Hasta hoy 

el tráfico motorizado ha ido comiendo terreno al peatón, en 

la creencia errónea de que ello mejoraría los problemas de 

movilidad de la ciudad.  
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En el marco del Pacto por la Movilidad, propondré 

peatonalizar la Gran Vía en el tramo que va de San 

Bernardo a Fuencarral. Con ello, recuperaremos un 

espacio privilegiado para la convivencia y para el encuentro 

de los madrileños; ganaremos en calidad de vida y también 

crearemos oportunidades para el ocio, el comercio y la 

cultura de nuestra ciudad. La recuperación de espacios 

peatonales se planteará también en otros núcleos de la 

periferia. 
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Además de convivencia y calidad de vida, quiero 

convertir Madrid en la ciudad de las oportunidades.  

 

Hablar de Oportunidades es hablar de vivienda. Muchos 

jóvenes tienen que abandonar nuestra ciudad para buscar 

una vivienda. De hecho, el coste medio de una vivienda de 

80m2  representa 20 años del salario de un joven. Madrid 

no puede aceptar esta realidad sin hacer nada, como 

hasta ahora.  

 

Mi política en materia de vivienda pasa por una apuesta por 

la construcción de vivienda en alquiler para jóvenes a 

precios asequibles y rehabilitar barrios para regenerar 

tejido urbano. Esta política se llevará a cabo mediante 

colaboración público-privada. Además, incentivaré que se 

oferten al mercado de alquiler parte de las 180.000 

viviendas vacías que hay en Madrid.  
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La educación es la base de la igualdad de oportunidades. 

Madrid es, dentro de la Comunidad, el municipio con mayor 

tasa de fracaso escolar en los colegios públicos: uno de 

cada tres niños no culmina con éxito la educación 

obligatoria. Se trata de una situación inadmisible para la 

capital de la octava potencia económica mundial. Por ello, 

quiero que mi Ayuntamiento juegue un papel decisivo en la 

lucha contra el fracaso escolar.   
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Un segundo aspecto fundamental en materia de educación 

son las escuelas infantiles. En Madrid hay un déficit urgente 

de 15.000 plazas de escuelas infantiles. Son una 

herramienta fundamental no sólo educativa, sino también 

de oportunidades. Quiero involucrar al sector empresarial 

en este reto que tiene Madrid. Tenemos que ayudar 

especialmente a las mujeres, para que su participación en 

la vida pública y en la recuperación de la ciudad sea más 

equilibrada. Esto significa una redefinición de aspectos tan 

esenciales como la flexibilidad en los horarios de las 

escuelas infantiles.  

 

Finalmente en materia de educación, el estudio del inglés 

será otra prioridad del nuevo Ayuntamiento. El inglés es 

una pieza clave en una política de oportunidades. El 

Ayuntamiento reforzará la enseñanza del inglés, ofertando 

clases adicionales y actividades de inmersión lingüística 

con profesores nativos.  
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La generación de empleo de calidad pasa, tal y como 

recomienda la Unión Europea, por un  Pacto Local por el 

Empleo de Calidad que no existe en Madrid y sí en otras 

localidades. El Pacto Local por el Empleo se basa en un 

espíritu de colaboración entre los distintos interlocutores 

sociales para aportar nuevas ideas en políticas formativas, 

programas de inserción, nuevos yacimientos de empleo o 

siniestralidad laboral.   

 

FORMA DE GOBIERNO 

Convertir a Madrid en una ciudad moderna, con auténtico 

tejido urbano en sus 21 distritos, requiere cambiar 

radicalmente la forma de gobernar la ciudad. No sólo se 

trata de cambiar de Alcalde, sino también la forma de 

gobernar. En este sentido, quiero resaltar que mi alcaldía 

va a asentarse en seis principios irrenunciables: 1) 

descentralización, 2) participación ciudadana, 3) gestión 

económica eficiente, 4) colaboración público-privada, 5) 

eliminación de la burocracia y 6) rendición de cuentas. 



 24 

 

El primero es de la descentralización. Hay distritos con 

una población mayor a la de muchas capitales de provincia 

españolas. Esta dimensión es incompatible con el creciente 

centralismo de su actual administración. Descentralizar 

pasa por otorgar poder y representatividad a las Juntas 

de Distrito.  

 

El segundo es la participación ciudadana. Hay que 

acercar la toma de decisiones a los ciudadanos, lo que 

redundará en una mayor eficiencia en la gestión de los 

recursos y la rápida solución de los problemas cercanos a 

los madrileños.  

 

El tercero es una  gestión económica eficiente. El último 

equipo de gobierno se ha caracterizado por más deuda, 

más impuestos y menos atención social.  
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El crecimiento de la deuda está fuera de control. Pero 

esto no es algo que digo yo. Lo dice también la agencia de 

rating Standard and Poor’s, que ya ha rebajado la solvencia 

a la ciudad de Madrid. De hecho, según esta agencia 

Madrid es menos solvente que Londres, Viena, 

Copenhague, París, Oslo, Estocolmo y Barcelona. 

 

Este inusual aumento de la deuda ha tenido lugar en un 

entorno de aumento sin parangón de los impuestos y 

tasas municipales. En la última legislatura cada familia 

madrileña ha pagado casi 3.000 € más. El recibo del IBI ha 

subido en la legislatura un 80%. La factura de los vados se 

ha multiplicado por 5. 

 

Me propongo racionalizar los gastos, mejorar la gestión y 

bajar los impuestos y la deuda. Me comprometo a bajar el 

IBI a lo largo de la siguiente legislatura.  
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El cuarto principio es la colaboración público-privada. 

Considero fundamental al sector privado para mi política de 

vivienda, de escuelas infantiles, de deporte de base y de 

fomento emprendedor. 

 

El quinto principio es acabar con la burocracia y 

potenciar el Ayuntamiento por internet: Madrid está a la 

cola de las capitales europeas en administración 

electrónica. Además, Madrid ocupa la posición 18 entre las 

capitales de provincia españolas. Estos datos son un 

desprestigio para la capital de España y deberían ser 

motivo de sonrojo para cualquier responsable municipal.  

 

Mi compromiso es poner en marcha un plan para que la 

totalidad de los trámites municipales puedan realizarse 

por Internet en 2009.  
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Al atraso en materia de Internet, se suma la penosa 

situación de las licencias municipales, cuyos retrasos 

superan los 2 años. Además en nuestra ciudad se ha 

implantado el silencio administrativo negativo, trasladando 

al emprendedor la responsabilidad de la inoperancia 

municipal. Mi compromiso pasa por eliminar la 

burocracia y recuperar el silencio administrativo 

positivo.  

 

El último principio es la rendición de cuentas anual. Las 

empresas rinden cuentas cada 3 meses. Creo que no es 

suficiente que el sector público rinda cuentas cada 4 años. 

Por ello, pretendo fijar objetivos de política municipal 

anuales, tanto globales como por distritos. Esto no 

significa una renuncia a los proyectos de largo plazo, 

ni mucho menos. El establecimiento de objetivos 

permitirá la rendición de cuentas anual de la labor de 

gobierno.  
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Como conclusión.  Quiero poner a Madrid a la cabeza de 

las principales ciudades del mundo. Hacer de Madrid lo que 

hoy es España. Una referencia internacional. Un espacio 

de convivencia, de calidad de vida y oportunidades. Una 

ciudad donde reine la imaginación y no la resignación. Una 

ciudad orgullosa de sí misma y que no sea moneda de 

cambio en batallas de ambiciones personales. Una ciudad 

sin barreras, sin límites. 

 

Una ciudad donde la gente vuelva a ser lo importante. 

 

Muchas gracias. 

 

 


